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Экономический кризис в России: аспекты и проявления

Экономический кризис в России: 
аспекты и проявления 
Опрос «ФОМнибус» 4–5 апреля. 100 населенных пунктов,  
43 субъекта РФ, 1500 респондентов.

Общая оценка экономической ситуации 
в России

На Ваш взгляд, экономическая ситуация в России сейчас хорошая, удовлетворительная или плохая? 

По Вашему мнению, в последнее время экономическая ситуация в стране меняется или не меняет-
ся? И если меняется, то как – улучшается или ухудшается?

данные в % от всех опрошенных

данные в % от всех опрошенных

5 апреля 2015

Общая оценка экономической ситуации в России
было в 08_2015

Экономический кризис в России: аспекты и 
проявления

или не меняется? И если меняется, то как – улучшается или ухудшается?

На Ваш взгляд, экономическая ситуация в России сейчас хорошая, 
удовлетворительная или плохая? 
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Общая оценка экономической ситуации в России
было в 08_2015

Экономический кризис в России: аспекты и 
проявления

или не меняется? И если меняется, то как – улучшается или ухудшается?

На Ваш взгляд, экономическая ситуация в России сейчас хорошая, 
удовлетворительная или плохая? 
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Экономический кризис в России: аспекты и проявления

По Вашему мнению, сейчас в России есть экономический кризис или кризиса нет?

данные в % от всех опрошенных

Неизбежность нынешнего экономического 
кризиса

Прогноз изменения ситуации по отдельным параме

Как Вам кажется, нынешний кризис был неизбежен или его можно было избежать? 
(Вопрос задавался тем, кто считает, что в России есть экономический кризис, - 78% 

респондентов.)

один ответ.)
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Как Вам кажется, нынешний кризис был неизбежен или его можно было избежать? (Вопрос зада-
вался тем, кто считает, что в России есть экономический кризис, – 78% респондентов.)

данные в % от всех опрошенных

Скажите, пожалуйста, а как именно можно было бы избежать нынешнего кризиса, что для этого нужно 
было делать? (Открытый вопрос. Задавался всем, кроме тех, кто считает, что нынешний кризис был неиз-
бежен, – 34% респондентов.)

данные в % от всех опрошенных

Поднимать отечественную 
экономику, развивать 
промышленность, сельское 
хозяйство

«Больше уделять внимания развитию производства внутри Российской Феде-
рации»; «изменить программы экономического развития»; «надо было раз-
вивать свою промышленность, а не рассчитывать только на доходы от продажи 
нефти»; «остановить рост цен, помочь нашим производителям»; «развивать 
свое сельское хозяйство, а не разрушать его».

7

Лучше работать властям «Больше бы делали реально и меньше говорили»; «чтобы политики лучше 
работали»; «политику вести правильно надо»; «работать надо в интересах на-
селения, а не олигархов»; «раньше думать надо было о последствиях действий 
необдуманных»; 

2

Прогноз изменения ситуации по отдельным параме

Как Вам кажется, нынешний кризис был неизбежен или его можно было избежать? 
(Вопрос задавался тем, кто считает, что в России есть экономический кризис, - 78% 

респондентов.)
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Экономический кризис в России: аспекты и проявления

данные в % от всех опрошенных

Усилить борьбу с коррупцией «Если бы не было коррупции в таких масштабах»; «меньше воровать»; «мень-
ше коррупции надо чтобы было»; «убрать коррупцию»; «уничтожить всех 
воров и коррупционеров во власти».

2

Меньше помогать другим 
странам

«Меньше помогать другим странам надо, а больше своему народу»; «меньше 
помощи загранице»; «не помогать никому, а думать в первую очередь о своей 
стране»; «никому не помогать, а только в России помогать русским людям».

2

На кризис влияет украинский 
фактор

«Если бы не война на Украине, кризиса бы не было»; «из-за Украины кризис»; 
«не надо было связываться с Украиной»; «не обращать внимания на Украину». 2

Отменить частную 
собственность

«В руках государства все должно быть»; «национализация. Все недра надо вер-
нуть государству. Олигархов убрать»; «передать государству народные богат-
ства – газ, уголь, нефть, заводы, пересмотреть итоги приватизации».

1

Не зависеть от доллара «Надо не поддерживать доллар»; «не надо было пускать доллар в Россию»; 
«отказаться от валюты»; «прекратить нужно было торговать за доллар». 1

Поменять власть «Власть нужно хорошую»; «давно сменить правительство»; «правительство 
в отставку»; «руководителя страны поменять». 1

Кризис создан искусственно «Кризис надут властями»; «очередное отмывание денег»; «это искусственный 
кризис, идет выманивание денег»; «было выгодно правительству». 1

Другое «Вовремя ограничить ставку ЦБ РФ по кредитам для других банков»; «не тро-
гать Крым»; «меньше вкладывать денег в Крым надо было»; «не нужно было 
такие большие деньги вкладывать в Олимпиаду»; «не давать бизнесменам 
выводить деньги за границу»; «отменить санкции на ввоз продуктов из-за 
рубежа, тогда бы не повышались цены на продукты»; «уменьшить зарплату 
чиновникам»; «экономить на всем, копить, копить».

1

Затрудняюсь ответить, 
нет ответа 18

3
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Экономический кризис в России: аспекты и проявления

Как Вы считаете, что будет происходить в ближайшие несколько месяцев? (Карточка, один ответ.)

данные в % от всех опрошенных

Прогноз изменения ситуации по отдельным 
параметрамПрогноз изменения ситуации по отдельным параме

Как Вам кажется, нынешний кризис был неизбежен или его можно было избежать? 
(Вопрос задавался тем, кто считает, что в России есть экономический кризис, - 78% 

респондентов.)

один ответ.)
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Экономический кризис в России

Экономический кризис в России
15 февраля 2015

82 82 82
78 77 76

0

20

40

60

80

100

м
ос

кв
ич

и

до
хо

д 
вы

ш
е 

ср
ед

не
го

(б
ол

ее
 3

0 
00

0 
ру

б.
)

ж
и

ел
и 

го
ро

до
в 

1 
м

лн
 и

 б
ол

ее

ж
и

ел
и 

Ц
ен

ра
ль

но
го

 Ф
О

лю
ди

 с
 в

ы
сш

им
 о

бр
аз

ов
ан

ие
м

ж
и

ел
и 

Се
ве

ро
-З

ап
ад

но
го

 Ф
О

62

20 18

71

14 15

0

20

40

60

80

в России есть экономический кризис в России нет экономического кризиса затрудняюсь ответить

11 января 2015 15 февраля 2015

1
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1

Опрос «ФОМнибус» 14–15 февраля. 100 населенных пунктов,  
43 субъекта РФ, 1500 респондентов.

Проявления кризиса

Экономический кризис в России
15 февраля 2015
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Скажите, пожалуйста, а как, в чём именно этот кризис проявляется? (Открытый вопрос. Задавался тем, 
кто считает, что в России есть экономический кризис, – 71% респондентов.)

данные в % от всех опрошенных

Рост цен, инфляция «В ценах, необоснованное повышение их»; «цены кусаются»; «с ценами – кара-
ул»; «резко выросли цены»; «рост цен огромный»; «цены баснословно высо-
кие»; «на все цены поднялись, инфляция».

45

Снижение уровня жизни 
людей

«Народ обнищал»; «уровень жизни населения стремительно падает»; «доходы 
уменьшаются»; «зарплату не повышают, а уменьшают»; «зарплат три месяца 
нет»; «денег не хватает»; «люди стали жить хуже. Идет выживание людей»; 
«скоро есть перестанем»; «не хватает даже на еду».

14

Безработица, сокращения 
на работе

«Назревает безработица»; «сокращения»; «потеря работы у супруга»; «нет ра-
боты»; «много безработных»; «нет работы, сокращение». 12

Падение и нестабильность 
курса рубля, рост курса 
доллара и евро

«Падение рубля»; «обесценивается рубль»; «рубль обнищал»; «рубль обвалил-
ся»; «неровный курс валюты»; «рост валют – евро и доллара»; «повышение 
курса валют». 

8

Слабое развитие 
промышленности,  
сельского хозяйства,  
спад в экономике в целом

«Резкий спад экономики»; «экономика в застое»; «не работают заводы, а те, 
что работают, – на старье. Надо запускать новую индустриализацию»; «надо 
модель экономики менять, нужно, чтобы производство росло»; «упадок в сфе-
рах промышленности и сельского хозяйства». 

7

Внешнеполитические 
проблемы

«Политическое внешнее давление, санкции»; «санкции против России»; 
«влияние Америки»; «геополитическая обстановка»; «с событиями на Украине 
связан»; «в помощи Украине».

4

Плохая работа властей «В безграмотной политике правительства, низкая квалификация аппарата 
Центробанка»; «неправильная политика экономистов»; «неумение руководить 
страной»; «правительство не выполняет обещания»; «много воруют в высоких 
чинах в политике».

2

Кризис проявляется во всем «Все хуже»; «все развалено»; «везде бардак»; «наверно, есть он везде сейчас». 2

Снижение цены на нефть «Связано с нефтью»; «цены на нефть падают»; «нефть дешевеет». 1

Нестабильность, 
неуверенность в завтрашнем 
дне

«Живем нестабильно»; «нет стабильности в стране»; «нет уверенности 
ни в чем». 1

Рост процентных ставок 
по кредитам

«Кредиты выросли»; «повышение ставки кредита»; «повышение процента 
по кредитам». 1

Кризис создан искусственно «Искусственное нагнетание»; «люди сами создали, кому выгодна такая ситуа-
ция»; «кому-то это выгодно». 1

Другое «Застой на рынке, стали меньше покупать»; «нехватка товаров в магазинах»; 
«падают спрос на товары и платежеспособность населения»; «в России это 
кризис банковской системы»; «налоги растут»; «про него много по телевизору 
говорят»; «сносы ветхих домов отменили».

1

Затрудняюсь ответить, 
нет ответа 3

5
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    Экономический кризис в России: аспекты и проявления

Опрос «ФОМнибус» 28 февраля – 1 марта. 100 населенных пунктов, 
43 субъекта РФ, 1500 респондентов.

Причины экономического кризиса в России 

Как Вы думаете, в чём причина экономического кризиса в России? (Открытый вопрос. Задавался тем, кто 
считает, что в России есть экономический кризис, – 80% респондентов.)

данные в % от всех опрошенных

Напряженные отношения 
России со странами ЕС, США, 
санкции

«Влияние Запада на экономическую ситуацию в России»; «агрессия на Россию 
со всех сторон»; «Америка давит»; «блокада с экономической стороны»; 
«в связи с западными санкциями»; «американцы во всем виноваты, санкции»;
«в санкциях против России».

22

События на Украине «В войне на Украине»; «из-за помощи Донбассу»; «война на Украине, бежен-
цы»; «беженцы с Украины»; «большая затрата на помощь Украине»; «большой 
расход гуманитарной помощи».

13

Рост цен, инфляция «В повышении цен»; «в резком росте цен»; «повышение цен на все»; «инфля-
ция, цены»; «подорожание во всем». 12

Падение курса рубля «Изменился курс рубля»; «в падении курса рубля»; «евро, доллар вырос»; 
«в курсе валют». 9

Неправильная экономическая 
политика

«Расплата за долгие годы сырьевой экономики»; «это тянется с 90-х годов, ког-
да требовалось переоборудование отечественных предприятий»; «нет своего 
производства, только добыча ископаемых»; «не стали развивать свою промыш-
ленность и сельское хозяйство».

8

Опрос 1 марта 2015

Как Вы думаете, российское правительство что-то делает или ничего не делает для 
борьбы с экономическим кризисом? И если делает, то эти меры эффективны или 

неэффективны?

Экономический кризис: аспекты и проявления

Экономический кризис в России и его причины

Эффективность деятельности правительства в условиях кризиса
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15 февраля 2009* 1 марта 2015

1

Плохая работа властей «Слабость правительства, потому что занимают место непрофессионалы»; 
«бездарное правительство»; «никчемное правительство»; «вина правитель-
ства»; «бездействие власти»; «в правительстве и президенте».

6

Падение цен на нефть «Нефть подешевела»; «цены на нефть упали»; «спад цены на нефть». 5

Безработица «Нет работы»; «людям работать негде»; «нет рабочих мест»; «безработица 
в селе». 4

Низкий уровень жизни, 
отсутствие заботы о людях

«Зарплата маленькая»; «зарплату сокращают»; «маленькие зарплаты и пен-
сии»; «недостаток денег, зарплаты»; «жить становится тяжелее»; «урезание 
бюджета на социальные программы».

4

Коррупция, взяточничество «В коррупции и воровстве»; «воруют начальники много»; «разворовывание 
России»; «воровать меньше надо». 3

Новая волна ухудшения 
состояния экономики р

«Экономический кризис – новая волна»; «экономические кризисы – это ха-
актерная черта для капитализма»; «экономика ухудшается»; «экономика 

в напряжении, на спаде».
2

Действия монополистов, 
спекулянтов

«Влияние монополистов на все»; «торгаши сами цены устанавливают как 
хотят»; «продавцы создают умышленно»; «много частников, спекулянтов»; 
«действия спекулянтов».

1

Другое «Люди берут кредиты, а потом не могут выплатить»; «люди у нас такие, все 
п»;мы»; «засуха была  «он надуманный»; «в отсутствии атриотической страте-

» енгии»; «в 90-х годах, в развале СССР ; «в Конституции, которую надо м ять».
1

Затрудняюсь ответить, 
нет ответа 10

6
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Динамика материального положения     7

У Вас сейчас хорошее или плохое материальное положение?

Распределение по уровню материального положения семьи

данные в % от всех опрошенных

данные в % от групп

Динамика материального 
положения 
Опрос «ФОМнибус» 7–8 марта. 100 населенных пунктов, 
43 субъекта РФ, 1500 респондентов.

Динамика материального положения
было 06_2015

Опрос 8 февраля 2014

Скажите, пожалуйста, у Вас сейчас хорошее или плохое материальное положение?
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Динамика материального положения
было 06_2015

Опрос 8 февраля 2014

Скажите, пожалуйста, у Вас сейчас хорошее или плохое материальное положение?
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Как Вы считаете, Ваше материальное положение за последние  два-три месяца улучшилось, 
ухудшилось или практически не изменилось?

Как Вы думаете, в ближайший год Ваше материальное положение улучшится, ухудшится или 
практически не изменится?

данные в % от всех опрошенных

данные в % от всех опрошенных

Динамика материального положения

*	 Вопрос задавался в следующей формулировке: «Материальное положение вашей семьи за последний год улучшилось, ухудшилось или не из-
менилось?»

**	 Вопрос задавался в следующей формулировке: «Скажите, пожалуйста, ваше материальное положение за последние три месяца улучшилось, 
ухудшилось или не изменилось?»

***	 Вопрос задавался в следующей формулировке: «Как Вы считаете, Ваше материальное положение за последний год улучшилось, ухудшилось  
или практически не изменилось?»

****	Вопрос задавался в следующей формулировке: «За последние полгода Ваше (Вашей семьи) материальное положение улучшилось, ухудшилось 
или осталось без изменений?»

*	 Вопрос задавался в следующей формулировке: «Как Вы думаете, в следующие полгода Ваше (Вашей семьи) материальное положение улучшит-
ся, ухудшится или останется без изменений?»

Как Вы считаете, Ваше материальное положение за последние  два-три месяца 

Как Вы думаете, в ближайший год Ваше материальное положение улучшится, 
ухудшится или практически не изменится?
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Как Вы считаете, Ваше материальное положение за последние  два-три месяца 

Как Вы думаете, в ближайший год Ваше материальное положение улучшится, 
ухудшится или практически не изменится?
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Экономический кризис в России 

Изменения в структуре доходов и расходов 

Скажите, пожалуйста, что из перечисленного произошло с доходами Вашей семьи за последние 
полгода-год? (Карточка, любое число ответов.)

данные в % от всех опрошенных

Изменения в структуре доходов и расходов

15 февраля 2015

Скажите, пожалуйста, что из перечисленного произошло с доходами Вашей семьи за 
последние полгода-год? (Карточка, любое число ответов.)

34

15

9

5

4

2

2

2

2

1

1

1

38

4

0 20 40 60

увеличились семейные расходы

кто-то из членов семьи стал меньше
 зарабатывать или потерял работу

сократились семейные расходы

кто-то из членов семьи стал больше
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 подсобного хозяйства, делали ремонт своими руками,

 сами шили себе одежду и т.п.

получили меньше продуктов от личного подсобного хозяйства,
 не можем больше делать ремонт своими руками,

 не можем больше сами шить себе одежду и т.п.

стали получать или увеличилась помощь от родственников

перестали получать или снизилась помощь от государства
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выросли доходы семьи от вложений, сдачи в аренду, бизнеса

ничего из перечисленного не происходило

затрудняюсь ответить
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Скажите, пожалуйста, какую часть семейного дохода Ваша семья в среднем тратит в месяц на еду? 
(Карточка, один ответ.)

данные в % от всех опрошенных

Распределение по доходу

данные в % от групп

месяц на еду? (Карточка, один ответ.)
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затрудняюсь ответить

25 сентября 2011

15 февраля 2015

0 20 40 60 80 100

дохода не было

8 000 руб. и менее

8 001–12 000 руб.

12 001–20 000 руб.

20 001–30 000 руб.

более 30 000 руб.

до 25% (до четверти включительно) семейного дохода

от 25 до 50% (от четверти до половины включительно) семейного дохода

от 50 до 75% (от половины до трёх четвертей включительно) семейного дохода

более 75% (более трёх четвертей) семейного дохода

затрудняюсь ответить

2

0 20 40 60

6

4

7

8

12

29

36

32

39

41

54

50

31

39

34

35

26

14

14

22

16

10

4

3

13

3

5

6

4

4

6

4

7

8

12

29

36

32

39

41

54

50

31

39

34

35

26

14

14

22

16

10

4

3

13

3

5

6

4

4

месяц на еду? (Карточка, один ответ.)
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от 50 до 75% (от половины до трёх четвертей
 включительно) семейного дохода

более 75% (более трёх четвертей)
 семейного дохода

затрудняюсь ответить
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Как часто Вы питаетесь вне дома: в кафе, ресторанах, барах?

данные в % от всех опрошенных

Распределение по доходу

данные в % от групп
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Потребительское поведение
Опрос «ФОМнибус» 14–15 марта. 100 населенных пунктов,  
43 субъекта РФ, 1500 респондентов.

Покупка продуктов питания и других товаров

Я буду называть разные товары, а Вы, пожалуйста, скажите про каждый из них, в какой мере 
при выборе Вы ориентируетесь на цену, а в какой – на свой вкус, потребительские свойства товара 
(качество, сорт, марку и т.д.). (Карточка, один ответ.)

данные в % от всех опрошенных

Потребительское поведение

Потребительское поведение
Опрос 15 марта 2015

Покупка продуктов питания и других товаров
Я буду называть разные товары, а Вы, пожалуйста, скажите пр

потребительские свойства товара (качество, сорт, марку и т.д.). (Карточка, один ответ.)
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выбираю в первую очередь по вкусу, затем смотрю на цену
выбираю по вкусу, не обращая внимания на цену
никогда не покупаю
затрудняюсь ответить
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Потребительское поведение  

Выбирают только по цене (покупают самое дешевое)

данные в % от всех опрошенных
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14    Потребительское поведение

Выбирают только по вкусу (не обращают внимания на цену)

данные в % от всех опрошенных
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Потребительское поведение 1

Скажите, пожалуйста, за последние три месяца изменилось ли что-нибудь в том, как 

Выберите не более пяти вариантов. (Карточка, не более пяти ответов.)

Кто чаще говорит, что что-то изменилось
Кто чаще говорит, что ничего не 

изменилось
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говоря , ч о ч о- о
изменилось –

66% респон ентов
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Выберите не более пяти вариантов. (Карточка, не более пяти ответов.)
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66% респон ентов
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население в целом – 66% население в целом – 31%

Кто чаще говорит, что что-то изменилось Кто чаще говорит, что ничего не изменилось
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Экономия

Люди по-разному реагируют на рост цен. Одни думают, в первую очередь, о том, как 
сэкономить, сократить потребление. Другие думают о дополнительном заработке. А Вы 

относитесь скорее к первым или ко вторым?
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Потребительское поведение

В последние полгода, Вы (Ваша семья) стали экономить на продуктах питания больше, чем раньше, 
меньше или в этом плане ничего не изменилось?

данные в % от всех опрошенных

данные в % от групп

Распределение по личному доходу

В последние полгода, Вы (Ваша семья) стали экономить на продуктах питания больше, 
чем раньше, меньше или в этом плане ничего не изменилось?

0 20 40 60 80 100

дохода не было

население в целом

8000 руб. и менее

8001–12000 руб.

12001–20000 руб.

20001–30000 руб.

более 30000 руб.

еж
ем

ес
яч

ны
й 

до
хо

д

больше
меньше
ничего не изменилось
не экономлю(-им) на продуктах питания
затрудняюсь ответить

51

1

35

9
3

51

2

34

больше н чего не измен лосьменьше не экономлю(-им)
на продуктах п тан я

затрудняюсь ответить

9
4

0

20

40

60

8 февраля 2015 15 марта 2015

4

51

47

56

63

53

43

36

2

1

2

1

4

2

1

34

35

34

27

33

42

48

9

12

5

6

7

10

14

4

5

4

3

3

4

2

51

47

56

63

53

43

36

2

1

2

1

4

2

1

34

35

34

27

33

42

48

9

12

5

6

7

10

14

4

5

4

3

3

4

2

В последние полгода, Вы (Ваша семья) стали экономить на продуктах питания больше, 
чем раньше, меньше или в этом плане ничего не изменилось?

0 20 40 60 80 100

дохода не было

население в целом

8000 руб. и менее

8001–12000 руб.

12001–20000 руб.

20001–30000 руб.

более 30000 руб.

еж
ем

ес
яч

ны
й

до
хо

д

больше
меньше
н чего не измен лось
не экономлю(- м) на продуктах п тан я
затрудняюсь ответить

51

1

35

9
3

51

2

34

больше ничего не изменилосьменьше не экономлю(-им)
на продуктах питания

затрудняюсь ответить

9
4

0

20

40

60

8 февраля 2015 15 марта 2015

4

51

47

56

63

53

43

36

2

1

2

1

4

2

1

34

35

34

27

33

42

48

9

12

5

6

7

10

14

4

5

4

3

3

4

2

51

47

56

63

53

43

36

2

1

2

1

4

2

1

34

35

34

27

33

42

48

9

12

5

6

7

10

14

4

5

4

3

3

4

2

17



ДОМИНАНТЫ  ||  № 11  ||  19.03.2015  ||  © ФОМ

1П отребительское поведение

На каких именно продуктах питания Вы (Ваша семья) стали больше экономить? (Вопрос задавался 
тем, кто стал больше экономить на продуктах питания, – 51% респондентов. Карточка, любое число 
ответов.)
данные в % от всех опрошенных

На каких именно продуктах питания Вы (Ваша семья) стали больше экономить? (Вопрос
задавался тем, кто стал больше экономить на продуктах питания, - 51% респондентов. Карточка, любое число

ответов.)
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Потребительское поведение

А на непродовольственных товарах и услугах Вы (Ваша семья) в последние полгода стали 
экономить больше, чем раньше, меньше или в этом плане ничего не изменилось?

данные в % от всех опрошенных

данные в % от групп

Распределение по личному доходу

А на непродовольственных товарах и услугах Вы (Ваша семья) в последние полгода 
стали экономить больше, чем раньше, меньше или в этом плане ничего не изменилось?
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20 Потребительское поведение

На каких именно непродовольственных товарах и услугах Вы (Ваша семья) стали экономить 
больше? (Вопрос задавался тем, кто стал больше экономить на непродовольственных товарах 
и услугах, – 43% респондентов. Карточка, любое число ответов.)
данные в % от всех опрошенных

На каких именно непродовольственных товарах и услугах Вы (Ваша семья) стали 
экономить больше? (Вопрос задавался тем, кто стал больше экономить на непродовольственных

товарах и услугах, - 43% респондентов. Карточка, любое число ответов.)
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 Экономический кризис в России: аспекты и проявления

Продуктовые магазины: 
ассортимент, цены и качество продукции

По Вашим наблюдениям, за последние два-три месяца в продуктовых магазинах, которыми Вы 
обычно пользуетесь, ассортимент расширился, сократился или не изменился?

данные в % от всех опрошенных

Распределение по типу населенного пункта

данные в % от групп
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Экономический кризис в России: аспекты и проявления 

Случалось ли Вам в последние два-три месяца не находить в магазинах те продукты, товары, 
которые Вы раньше покупали, или такого не случалось?

данные в % от всех опрошенных

Распределение по типу населенного пункта

данные в % от групп
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23 кономический кризис в России: аспекты и проявления

По Вашим наблюдениям, за последние два-три месяца в продуктовых магазинах, которыми Вы 
обычно пользуетесь, цены на продукты в целом выросли, снизились или не изменились?

данные в % от всех опрошенных

А качество продуктов в магазинах, которыми Вы обычно пользуетесь, за последние два-три месяца 
в целом повысилось, снизилось или не изменилось?

данные в % от всех опрошенных
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Если говорить в целом, в том, как питаетесь Вы, Ваша семья, за последние два-три месяца что-то 
изменилось или ничего не изменилось?

данные в % от всех опрошенных

Распределение по типу населенного пункта

данные в % от групп
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А что именно изменилось в том, как питаетесь Вы, Ваша семья? (Открытый вопрос. Задавался тем, у кого 
изменилось что-то в том, как они питаются, – 30% респондентов.)

данные в % от всех опрошенных

Ограничиваем себя в питании, 
покупаем дешевые продукты, 
экономим

«Затянули пояса»; «берем то, что подешевле, несмотря на низкое качество»; 
«не можем себе позволить даже самые необходимые продукты»; «некоторые 
продукты покупаем только для ребенка»; «перешла на подножный корм, 
от многого отказались»; «покупаем только самое необходимое»; «приходится 
искать, бегать по магазинам, более дешевые продукты».

16

Покупаем меньше мяса, рыбы «Меньше покупаем мясных, рыбных продуктов»; «меньше употребляем рыбы 
и мяса»; «стали меньше покупать мясо и рыбу»; «экономим на мясе и рыбе – 
меньше покупать стали»; «на мясных продуктах экономим».

8

Покупаем меньше фруктов, 
овощей

«Меньше употребляем фрукты, овощи»; «овощей, фруктов стали меньше по-
купать»; «почти перестал покупать фрукты»; «фрукты: яблоки, бананы, хурму – 
не стали покупать».

5

Покупаем меньше сыров, 
молочных продуктов

«Меньше для детей стали брать молочко»; «не покупаю совсем молоко, сыр»; 
«перестали потреблять сметану, творог, масло, сыр»; «покупали сыр хороший, 
дорогой раньше»; «стали меньше брать сыров, творога».

3

Отказались от колбасы, 
деликатесов

«Колбасу хорошую не возьмешь»; «стали меньше покупать ненужных про-
дуктов, отказались от колбасы»; «не могу купить хорошую колбасу»; «хочется 
колбаски, а цены кусаются»; «стали есть меньше вкусненького».

2

Тратим больше денег 
на питание

«Больше расходов на продукты»; «денег не хватает, все очень дорого»; «стало 
больше расходов»; «цены выросли, зарплаты уменьшились». 2

Ограничиваем  
потребление яиц

«Меньше яиц покупаем»; «на яйцах экономим»; «яйцо не берем, потому что 
дорого». 1

Покупаем меньше сладостей, 
кондитерских изделий

«Меньше кондитерских изделий стала брать»; «меньше покупаем конфеты»; 
«почти не стали покупать сладости»; «меньше покупаем сахара». 1

Другое «Ассортимент продуктов значительно снизился»; «перестали кушать полуфа-
брикаты»; «стали покупать отечественные продукты, а они лучше»; «меньше 
гадостей покупаем».

1

Затрудняюсь ответить, 
нет ответа 1
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Курс рубля

было в 46_2014 только там сначала были сбережения , а потом курс ру

Скажите, пожалуйста, Вы следите или не следите за курсом рубля?
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Курс рубля
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Динамика экономической ситуации

Снижение курса рубля и сбережения 
россиян

Опрос «ФОМнибус» 7–8 марта. 100 населенных пунктов, 
43 субъекта РФ, 1500 респондентов.

Курс рубля

данные в % от групп данные в % от групп

население в целом – 52% население в целом – 47%

Кто чаще следит за курсом рубля Кто чаще не следит за курсом рубля

Скажите, пожалуйста, Вы следите или не следите за курсом рубля?
данные в % от всех опрошенных
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На жизнь таких людей, как Вы, изменения курса рубля влияют или не влияют? И если влияют, 
то сильно или слабо?

Как Вы думаете, что выгоднее, полезнее для экономики России – рост или снижение курса рубля
по отношению к другим валютам?

данные в % от всех опрошенных

данные в % от всех опрошенных

Бывает ли, что Вы нервничаете, переживаете из-за колебаний курса рубля, или такого не бывает? 
(Вопрос задавался тем, кто следит за курсом рубля, – 52% респондентов.)

данные в % от всех опрошенных

такого не бывает? (Вопрос задавался тем, кто следит за курсом рубля, – отвечали 52% респондентов)

Как вы думаете, что выгоднее, полезнее для экономики России: рост или снижение 

Скажите, пожалуйста, на жизнь таких людей, как вы, изменения курса рубля влияют 
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За последние несколько месяцев курс рубля по отношению к доллару и евро снизился. Скажите, 
пожалуйста, это снижение курса рубля как-нибудь сказывается или никак не сказывается на Вашей 
повседневной жизни?
данные в % от всех опрошенных

Скажите, пожалуйста, если снижение курса рубля будет продолжаться, это как-нибудь скажется 
или никак не скажется на Вашей повседневной жизни?

Как Вы думаете, в ближайшее время курс рубля по отношению к другим валютам будет расти 
или снижаться? Или он останется неизменным?

данные в % от всех опрошенных

данные в % от всех опрошенных

снизился. Скажите, пожалуйста, это снижение курса рубля как-нибудь сказывается 
или никак не сказывается на Вашей повседневной жизни?

Скажите, пожалуйста, если снижение курса рубля будет продолжаться, это как-
нибудь скажется или никак не скажется на Вашей повседневной жизни?

будет расти или снижаться? Или он останется неизменным?
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или никак не сказывается на Вашей повседневной жизни?

Скажите, пожалуйста, если снижение курса рубля будет продолжаться, это как-
нибудь скажется или никак не скажется на Вашей повседневной жизни?

будет расти или снижаться? Или он останется неизменным?
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29   намика экономической ситуации

Как Вы думаете, сейчас действия российских властей направлены на повышение курса рубля, его 
понижение или удержание курса рубля неизменным? Или власти ничего не предпринимают в этом 
отношении?

А как, по-вашему, должны вести себя российские власти: способствовать повышению курса 
рубля, его понижению или удерживать курс рубля неизменным? Или власти ничего не должны 
предпринимать в этом отношении?

данные в % от всех опрошенных

данные в % от всех опрошенных
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Динамика экономической ситуации

Сбережения населения

Скажите, пожалуйста, у Вас, в Вашей семье сейчас есть сбережения, накопления?

В какой валюте вы  держите сбережения? (Вопрос задавался всем, кроме тех, у кого нет 
сбережений, – 25% респондентов. Карточка, любое число ответов.)

данные в % от всех опрошенных

данные в % от имеющих сбережения

Сбережения

В какой валюте вы  держите сбережения? (Вопрос задавался всем, кроме тех, у кого 
нет сбережений, – отвечали 26% респондентов. Карточка, любое число ответов.)
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В какой валюте вы  держите сбережения? (Вопрос задавался всем, кроме тех, у кого 
нет сбережений, – отвечали 26% респондентов. Карточка, любое число ответов.)
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Вы планируете или не планируете в ближайшее время перевести сбережения в другую валюту? 
Если планируете, то в какую именно? (Вопрос задавался всем, кроме тех, у кого нет сбережений, – 
25% респондентов. Карточка, любое число ответов.)

данные в % от всех опрошенных

Вы планируете или не планируете в ближайшее время перевести сбережения в 
другую валюту? Если планируете, то в какую именно? (Вопрос задавался всем, кроме тех, у

кого нет сбережений, - 26% респондентов. Карточка, любое число ответов.)
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А если бы у Вас были сбережения, в какой валюте Вы предпочли бы их держать – в рублях, 
в долларах, в евро или в другой валюте? (Вопрос задавался тем, у кого нет сбережений, – 
74% респондентов. Карточка, любое число ответов.)

данные в % от всех опрошенных

рублях, в долларах, в евро или в другой валюте? (Вопрос задавался тем, у кого нет
сбережений, - 74% респондентов. Карточка, любое число ответов.)
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 Динамика экономической ситуации

Как Вы думаете, в какой форме сейчас лучше хранить сбережения – на счёте в банке (на депозите, 
счёте до востребования, счёте пластиковой карты) или в наличной форме (в том числе в банков-
ской ячейке)? Или в какой-то иной форме? (Карточка, один ответ.)

Сбережения, накопления…

есть
(25% респондентов)население в целом нет

(74% респондентов)
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Как Вы думаете, в какой форме сейчас лучше хранить сбер

(Карточка, один
ответ.)
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